2. Anrebpanyeckne n TpaHCUeHOEHTHbIE YpaBHEHUS

PaccmoTtpum ypasHeHune f(x) = 0, rae dyHKumns f(x) onpeaeneHa n HenpepbiBHA B
HEKOTOPOM KOHEYHOM U BECKOHEYHOM UHTEpBane a < x < b.

OnpepeneHune 2.1. KopHem ypaBHeHus f(x) = 0 Ha3biBaeTcA 3Ha4YeHue &,
obpaLtatowiee pyHkumMio f(x) B Hynb, T.e. Takoe, yto f(¢) = 0.

OnpeaeneHune 2.2. YpasHeHue f(x) = 0 HasbIBaeTcs asieebpauvyeckum, ecnu
PyHKUMS f(x) sBnseTcs mHorodneHom f(x) = P (x) = a x" + an_1x'"'1 t..axt a,B
NPOTUBHOM cry4yae ypaBHeHue f(x) = 0 Ha3biBaeTCs mpaHCUeHOEeHMHbIM.
BcTpedarolmecsa Ha npakTuke ypaBHEHUS YaCcTo He yaaeTcH peLumnTb
aHanuUTU4YeckKMMn mMetogamu. [na pelueHnst Takmx ypaBHEHUIA UCMNOSb3YHTCA
YNCIIEHHbIE MEeTOobl.

AJ'IFOpI/ITM HaxoxXaeHna KOpHA ypaBHEHUA C NMOMOLWbIO YNCITEHHOIO METO4a COCTOUT
N3 ABYX 3TAlOB:

a) omaoersieHUe Vnu Jiokasiu3auyusi KOPHS, T.€. yCTaHOBNEHME NPOMEXYTKa
[a, b], B KOTOPOM COOEPXUTCHA POBHO OANH KOPEHb;

6) ymo4yHeHue 3Ha4YeHUs1 KOPHSI METOAOM MOCEeA0BaTENbHbIX MPUBNMKEHNIA.



2.1 MeToabl nokanmsaymm KoOpHewn

TeopeTnyeckom OCHOBOW anroputmMma oTaesieHns KopHen cnyxut teopema Kown o
NPOMEXYTOYHbIX 3HAYEHUAX HENPEPLIBHON DYHKLNN:

Teopema 2.1. Ecnu ¢byHKkuus f(x) HernpepbieHa Ha ompe3ske [a, b] u f(a) = A, f(b) =
B, mo onsa nmobou moyku C, nexxaweu mexoy A u B Ha amom ompe3ske
cyuiecmeyem moyka & e[a,b], 4to f(§) = C.

CnepctBue. Ecniu eoyHkyus f(x) HenpepbieHa Ha ompe3ke [a, b] u Ha e2o KoHUax
npuHUMaem 3Ha4yeHUs pa3HbiX 3HaKog, Mo Ha 3moM Oompe3Ke cyuiecmeayem xomsi
661 00UH KopeHb ypasHeHuUs f(x) = 0.

[lycmb obriacmb onpeoderieHuUs u Herpepbi8HOCMU QYHKUUU SA8/19€mMCS KOHEYHbIM
ompe3koMm [a, b]. Pazdernum ompe30K Ha h Yacmeu:

a, =a+kh, k=0,1,..n, h=(b—a)/n.
Bblyncnsas nocriegoBartesyibHO 3Ha4YeHUn4d (byHKLI,I/II/I B TOYKaX ao, 81, an, Haxoamnm
TakKne OTpe3KU [ak, ak+1], A4 KOTOPbIX BbIMNOJTHAETCA yCI1OBUE

f(%de'f(ak+1)< 0,

1)> 0 UInn f(ak ) > O,f(ak+1 ) < O,STM OTPE3KN N coaepKaT XOTA Obl



Mpumep 2.1. OTAENUTb KOPHM YpaBHeHUs sin 5x + x2 — 1 = 0.

PelueHwue. Moctponm Tabnuuy 3HaveHunin dyHKUMM ¥ = sin 5x + x2 — 1 Ha oTpeske
[—4; 4] c warom nameHeHusa aprymeHTa h = 1, Nonb3ydacb KanbKynaTopom mUmnm
9NEKTPOHHbIMMK Tabnuuamu (Tabn. 2.1).

Tabn. 2.1
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8.650 | 15,912

HIENETIEAEANNE
v | 14,087 | 7.349 | 3,544 [ 0.958 | -1 | —0,958
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Tabn. 2.1 nokasbIBaEeT, YTO AaHHOE ypaBHEHNE NMEET KOPHM B UHTepBanax (—1; 0)
n (1; 2), Tak Kak PYHKLMNA MEHSET 3HAK B 3TUX NpOMeXyTKax. [loka Mbl HE MOXeM
yTBEpX4aTb, YTO B HAWOEHHbIX MHTepBarnax CoaepXMTca POBHO MO OOAHOMY KOPHIO
N, YTO B APYrnX MHTepBanax KopHen HeT. YTobbl yTOHYHUTL MHGOPMALIUKO O Ynchne
KOPHEN MOXHO NOCTPOUTb Tabnunuy 3Ha4eHnn PyHKLMN C MEHbBLLMM LUarom,
Hanpumep h = 0,1.



Teopema 2.2. Ecrnu HenpepbigHasi pyHKUUS f(X) MOHOMOHHa Ha ompe3sKe
[a, b] U Ha e20 KOHUax nNpuHUMaem 3Ha4yeHUs pa3HbIX 3HaKo8, Mo Ha 3Mmom
ompe3sKe cyuiecmeayem eOUHCMBEHHbIU KopeHb ypasHeHus f(x) = 0.

Ecnu pyHKuma f(x) ondpdepeHumpyemMa n e€ npomsBogHas COXpaHSEeT 3HaK Ha
oTpeske [a, b], TO f(x) MOHOTOHHA Ha 3TOM OTpPE3KE.

Ecnu nponsBogHas f'(x) nerko BbIYMCNSETCS U HETPYAHO ONpenenuTb €€ KOpPHM,
TO ANA OTAEeNeHUs KopHen ypaBHeHUs f(x) = 0 MOXXHO MPUMEHUTL CIieay NN
anropuTM:

1) HainTu kputuyeckne To4ku, T.e. TOYKU, B KOTOPbIX NPOU3BOAHAsS f'(x) PaBHa
HYIO NN HE CYLLIECTBYET, 1 ONpeaennuTb NHTepBarbl 3HAKONOCTOSAHCTBA
NPOM3BOAHON (Ha 3TUX MHTepBanax PyHKUNA f(X) MOXET UMETb TOSbKO MO
OLHOMY KOPHIO);

2) CoctaBuTb Tabnunuy 3HakoB pyHKUMK f(X), NpupaBHMBAA NEPEMEHHYIO X
KPUTNYECKUM U FPaHNYHbIM 3HAYEHUAM, UITN BITN3KUM K HUM;

3) OnpenennTb OTPEe3Kn, Ha KoHLUAxX KOTOPbIX OYHKUUSA NPUHUMAET 3HaYEeHNS
pa3sHbIX 3HAKOB.

Mpumep 2.2. OTaennTb KOPHU ypaBHeHUs sin x + x — 1 =0.

PeweHune. Hangem npounsBogHyo yHKUnKM f(x) = sin x + x — 1 n €€ KopHu:

f'(x)=cosx+1=0, x=n+27k, k=0,%1,...

®dyHKuMA f(x) = sin x + x — 1 MOHOTOHHA Ha oTpeskax [—1T + 21Tk, 1T + 217K].
OueBMAOHO, YTO NULLL OTPE3OK [— 17, TT] COOEPXKUT KOPEHb N OH €ANHCTBEHHbIN, TaK
Kak npu x> 11 f(x)>0; npn x< —1r f(x)<0.



[ns oTaeneHns KOpHen ypaBHEHNA 3a4acTyo ObiBaeT yaoOHO NMPUMEHSATL
rpagomnyeckmin metog. ['paduk yHKUMK y = f(X) C y4eToM ee CBOMCTB JaeT MHOrO
MHdOOpMaLMn ONA onpefeneHnsa Yncra KopHen U OTPE3KOB MX pPacnofnoXeHna Ons

paBHeHus f(x) = 0.
y ) 1 y=5)
N /

0

1.5

Puc 2.1

N3 rpadmka dyHKUMK ¥ = sin 5x + x? — 1 Ha puc.2.1 BuaHo, 4To Ha otpeske [0; 0,5]
eCTb [1Ba KOPHA ypaBHeHus sin 5x + x4 — 1 = 0, a Ha oTpeskax [-1; —0,5] n [1; 1,5]
No O4HOMY KOPHI0. UTOoObI yOeauTbcsl B TOM, YTO DOnbLUE KOPHEN HET,
npeobpasyem ypaBHeHUe K BUay sin 5x = 1 — x? 1 NoCTponm rpaddukn AByX
pyHKUMIA f (X) = sin dx n f(x) = 1 — x2. KOpHAM COOTBETCTBYIOT abcLmcchl Touek
nepecevyeHns aTnX rpadomKos.
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puc 2.2

3 puc. 2.2 BnaHo, 4To rpadoukn nepecekaroTcs B YeTbipex ToYKax, U JaHHOe
ypaBHEHNE UMEET POBHO YETbIPE KOPHS, YTO NOATBEPXKAAET npeablayLine BbiBOAbI.

[1o HacTosLLEero BpemeHu rpacdmnyecknin MeToa npeanaranocb NPUMeHNATb NS
HaXOXaeHUs rpyboro 3Ha4YeHNs KOPHA UNN HaXOXOEHUs MHTepBana, coaepkalllero
KOPEHb, N 3aTEM NPUMEHNATb NTepaLMOHHbIE METOAbI, T.€. METOAbI
nocrneaoBaTenbHbIX NPUBNMKEHU ANSA YTOYHEHUS 3HA4YeHNS KOpHS. C
NosiBNIEHNEM MaTEMaTUYECKNX NAKETOB N ANEKTPOHHbIX TabnuL, cTano BO3MOXHbIM
BbIYNCNATb TabNULbl 3HAaYEeHU YHKLUK C NIOObLIM LLAromM 1 CTPOUTb rpadomKkm C
BbICOKOW TOYHOCTbI0. OTO NO3BONSET YTOYHATH O4EPEAHON 3HAK B NPUONMKEHHOM
3HaAYEHUN KOPHS NPY NMOMOLLM CneayrLero anropuTma:



1) Ecnn doyHKumMA f(x) Ha KOHUax oTpeska [a, b] NpuHUMaET 3Ha4YeHNs1 pasHbIX
3HaKOB, TO AeNiMM OTPe3oK Ha 10 paBHbIX YacTen U HaXo4UM Ty 4YacTb, KOTOpas
COOEPXKNUT KOPEHDb (TakMM CocoboM Mbl MOXKEM YMEHbBLUNTL ASIMHY OTPE3Ka,
coaepkatlero kopeHb, B 10 pa3).

2) [NoBTOPUM OENCTBMA NMpeablayLero NyHKTa anga rnosly4eHHoro otpeska.

OTOT npoLecc MOXHO NpoaorkaTh A0 TEX Nop, Noka AfiMHa oTpe3ka He cTaHeT
MeHbLLE 3aJaHHOWN NOrpeLLUHOCTM!.

Mpumep 2.3. Boluncnntb rpadpuyeckn ¢ TodHocTbo 4o 0,0001 kopeHb ypaBHEHUS
sin 5x + x2 — 1 = 0, npnHagnexawun nHtepeany (0,4; 0,5).

PelueHwue. MNMoctponm rpadounk pyHKUMM y = sin 5x + x? — 1 Ha oTpeske
[0,4; 0,5] c warom h = 0,01 (aennm oTpesok Ha 10 yacTen) B nporpamme Excel.

1) B ananasoHe A2:A12 BBegem 3Ha4YeHna nepemMmeHHon x. [nga atoro B s4enke A2
sanuwem 0,40, B ayenke A3 — 3HadeHue 0,41. [Nocne aToro Bbigenum AuvanasoH
A2:A3 1 C NOMOLLLIO MapKepa 3anofnmHEHNA MPUCBOUM 3HAYeHNS OCTanbHbIM
a4yenkam oo a4venkn A12.

2) B ayenky B2 Beegem dpopmyny =SIN(5*A2)+A2”2—1 n ckonnpyem B2 ¢
NOMOLLbIO MapKepa 3anofiHEHNSA B OCTalbHble A4ENKU 00 A4Yenkn B12.

3) Beigenum gnanasoH A2:B12 n ¢ noMmoLlbio MacTtepa guarpamMmm (Tun guarpamMmmbl
“TouyevHasa™!) nocTponm rpaduk PyHKUNMN.

Jlnct Excel otobpaxeH Ha puc. 2.3.



A = C [ D < v G e

1 X ¥

2 0.4 | 0069297 0.1 1

3 041 [ 0055462 || g5 -

4 0.42 | 0,039609 '

5 0.43 | 0021799 0

6 0.44 | 0,002096 0

7 045 | -001943|| 0957

3 0.46 | —0.04269 01 -

9 047 | —0.06763

10 048 | 009414 || 0151

1 049 | —012214 G5

12 05 |-015153

13

14 | 1 1 | |
pyC 2.3

Puc. 2.3 nokasblBaeT, YTO KOpeHb HaxoauTtcs B uHTepsane (0,44; 0,45), Tak Kak
doyHKUMA MeHAeT 3HaK B Tovkax 0,44 n 0,45.

3aMeHNM 3Ha4YEHUSA NEPEMEHHON X HA TOM Xe nucte B amanasoHe A2:A12, To eCcTb
BMecTo uHtepsana (0,4; 0,5) nogctasum nHtepsan (0,44; 0,45) ¢ warom h = 0,001.
[nsa atoro B sa4enke A2 3anmwem 0,440, a B a4yenke A3 — 3HayeHue 0,441. 3atem
BblaenMmMm auanasoH A2:A3 1 C NOMOLLbLIO MapKepa 3arnofiHeHNs NMPUCBonM
3Ha4YeHUs OoCTanbHbIM g4Yenkam 0o aderkn A12. dopmynbl B a4erkax B2:8B12 He
Tporaem! B pesynbraTe 3TOro nony4ymm HoBYyK Tabnuuy 3Ha4YeHUn PyHKUUK, 13
KOTOpPOM nosiydaem yTodHeHHbIn nHTepsan (0,441; 0,442).



[ToBTOPUMB BCIO Npoueaypy elle pas, 3ameHum B gnanasoHe A2:A12 uHTepBan
(0,44; 0,45) Ha uHTepBan (0,441; 0,442) c warom h = 0,0001. AckoMbIn KOpEHb
coaepxutca B nutepsane (0,4410; 0,4411). nnHa atoro nHtepsana pasHa 0,0001
n ntboe YMcno 13 3Toro MHTepBarna MoXHO NPUHATL 3a NPUBNMKEHHOE 3HaYeHne
KopHsA ¢ norpewHocTbio 0,0001. Beibepem cepeanHy oTpeska, T.€. NONOXNUM X =
0,44105.

B Tabnuue 2.2 npuseaeHbl Bce Tpu aTana YyToOMHEHNS1 KOPHSA. 30EeCb Mbl HE
NpMBOAMM COOTBETCTBYIOLLME rpadouKn, Tak Kak Ansg oTaeneHns KOpHA OOCTaTo4yHO
paccMOTpeTb Tabnuuy 3HavYeHin YHKUUKM U HAUTW nocrneaoBaTenbHbIE 3HAYEHUS
nepeMeHHON X, B KOTOPbIX OYHKLUNS N3MEHAET 3HaK.

AHarnorm4yHo MoXxHo YTOYHUTb 3HA4YEeHNA OPpYyrmnx KOpHGI?I AJaHHOro ypaBHEHUA.

[1ns1 3TOro 4OCTaToO4HO Ha TOM Xe pac4yeTHOM nucte BMmecTo oTpeska [0,4; 0,5]
paccMoTpeTb Ntbon n3 octaBumxcs Tpex otpeskos [— 0,8; — 0,7],

[0,2; 0,3], [1,1; 1,2].

ObpaTnTe BHMMAHME Ha TO, YTO 30ECh pacCMaTPUBAIOTCH HaYaribHbIE OTPE3KU
annHon 0,1 ans Toro, YToObl NOCne KaXXaoro yToO4HEHNSA Mbl MONYYUN YTOYHEHHYIO
BEPHYIO OECATUYHYIO LMPPY NPUBAMKEHHOIO 3HAYEHNSA KOPHSI.



Tabn. 2.2

1-1 37an. 2-1 3Tan. 3-1 3Tan.
WuTepean (0 4; 05) MuTepean (0,44; 0 45) MuTepean (0,441; 0 442)

A B A B A B
1 % ¥ 1 % ¥ 1 % ¥
2 0.4 0069297 2 044 0002096 2 0.441 2 48E-05
3 0,41 0,055462 3 0,441 2 48E-05 3 0.4411 —0,00018
4 0,42 0,039609 4 0,442 —0,00206 4 04412 -0,00039
5 0,43 0,021799 5 0,443 -0,00417 5 04413 —1,0006
B 0,44 0,002096 B 0,444 -0,0063 3 04414 -0,00081
7 0,45 —0,01943 7 0,445 -0,00844 74 04415 -0,00102
g 0,46 —1,04269 g 0,446 —0,0106 g 04416 —0,00123
9 0,47 06763 9 0,447 001278 9 04417 —1,00144
10 | 0,48 -0,09414 10 | 0,448 -0,01498 10 | 04418 -0,00165
11| 0,49 —0,12214 11 0,449 001719 11 04419 -0,00186
12 05 —,15153 12 045 —.01943 12 0,442 —0.00206

N3noxeHHbIN MeTO4 MOXKHO OXapakTepmn3oBaTh Kak MeToa aeneHnsa otpeska Ha 10
yacten. Metoq npumeHnM B criyyae, Korga fieBad Yactb ypaBHeHuda f(x) = 0 3agaHa
aHanMTUYECKNM BblpaKeHNEM Yepes N3BEeCTHble (PYHKUMN, HENPEpPLIBHA HA
OaHHOM OTpe3Ke, U Ha KOHLUAX ero NpMHUMAaeT 3Ha4YeHUs pa3HbIX 3HAKOB. DTOT
MeToA 0COBEHHO yaobeH Anst NPUMEHEHNS B 3M1EKTPOHHbIX Tabnuuax.



2.2 MeToabl yTOYHEHUS KOPHEWN

[locne Toro Kak HangeH NHTepBarn, cogepXalu KOpeHb, NPUMEHSIOT METOAbI
rnocsiedogamersibHbIX MPUbGIUXeHUU, VNN umepayuOHHbIe MeTObI
BbIYMCIIEHNS KOPHSA C 3a4aHHOM TOYHOCTbIO.

x =(a+b)2

pUC. MeToa NoNOBUHHOIO AeneHus



Memod nonoeuHHo20 desnteHus1 (Opyrne Ha3BaHusi: Memod bucekuyul, Memod
duxomomuu) Ons pelleHna ypaBHeHusa f(x) = 0 3aknovaeTcs B criegyoLLeMm.
[TyCTb M3BECTHO, YTO (PYHKUUSA HernpepbiBHA N NPUHMMAET Ha KOHLAxX oTpeska
[a, b] 3Ha4YeHUs pa3HbIX 3HAKOB, TOrda KOPEHbL COAEPXKNTCA B MHTepBane (a, b).
Pasgennm nHtepsan Ha ABe NonoBuHbI 1 ganble byaem paccmarpmsaTb Ty
MOSIOBUHY, Ha KOHLIAX KOTOPOW (PYHKLMA NMPUHMMAET 3HA4YEHUA pa3HbIX 3HAKOB.
OTOT HOBbIN OTPE30K CHOBA AEeSfIMM Ha [BE paBHble YacTu U BbIBMPaeM U3 HUX TY,
KOTOpas CO4EepPXXUT KOpeHb. JTOT MpoLecc NpoaosmkaeTcsa 4o Tex nop, noka
OJSIMHa o4epeaHoro oTpeska He CTaHET MeHbLUE TpebyeMon BENNYNHBI
NOrpeLHoCTN,

Bornee cTporoe n3noxeHue anroputma meTtoga nosiIoBUHHOIO AENEHNS:
1) Bblumncnum x = (a + b)/2; Bblancnum f(x);
2) Ecnn f(x) = 0, TO nepexogunm K MyHKTY 5;
3) Ecrm f(x)- (@) <0, To b = X, nHa4e a = x;

)
)
4) Ecnun |b — a| > €, nepexoanm K nNyHKTy 1;
5) BblBOOMM 3HAYeHME X;

)

6) KoHeu,.



Mpumep 2.4. YTOUHUTL METOOOM DUcekumnm ¢ TodHocTbIo Ao 0,01 kopeHb
ypasHeHus (x — 1)3 = 0, npuHagnexatmn otpesky [0,95; 1,1].

PeweHue B nporpamme Excel.

1) B auenkax A1:F4 BeegemMm 0603Ha4YeHUs, Ha4YarnbHble 3HAa4YEeHNa U PopMyrbl, Kak
nokasaHo B Tabnuue 2.3.

2) Kaxxgyto popmMyny ckonmpyem B HMKHUE SYENKM MapKepPOM 3anofiHEHUA 00
aecaTton cTpoku, 1.e. B4 — po B10, C4 — po C10, D3 — no D10, E4 — pno E10, F3
— no F10.

Tabnuuya 2.3
A B C D E F
1 f(a)= =(1-B3)"3
2|k a X f(x) b b-a
" =(1- =E3-
1 0,95 =(B3+E3)/2 C3)3 1,1 B3
4|2 =ECNN({D3=0;C3; =ECITN(C$1*D3=0;
ECIIN(C$1*D3<0:B3.C3)) E3.C3)

Pe3ynbTraThl pacyeToB npueeaeHbl B Tabn. 2.4. B ctonbue F npoBepseM 3Ha4YeHus
ONVHbI MHTepBana b — a. Ecnu 3Ha4veHne meHbLe Yyem 0,01, To B JaHHOU CTPOKE
HangeHo NPUBNMXeHHoe 3Ha4YeHNe KOPHSA C 3adaHHON NOrpeLlHOCTbIO.
[MoTpeboBanock 5 utepauum anst AOCTMKEHUS TpebyeMOn TOYHOCTH.
MpubnuxeHHoe 3Ha4YeHne KopHsa ¢ TouHocTbio Ao 0,01 nocne okpyrneHnsa Oo Tpex
3HakoB paBHo 1,0015625 = 1,00.



Tabnuuya 2.4

A|B C D E F

1 f(a)= 0,000125

2 |k|a X f(x) b b-a

3 |1[095 1,025 2E-05 |11 0,15

4 (21095 09875 2E-06 | 1,025 0,075
9 | 3/[09875 1,00625 2E-07 | 1,025 00375
6 [4|09875 0996875 | 3,1E-08 | 1,00625 0,0187
7 | 5[0996875 1,0015625 | 4E-09 | 100625 0,0094
8 [6]0996875 09992188 | 4 8E-10 | 1,0015625 0,0047
9 | 7099921875 | 1,0003906 | -6E-11 | 1,0015625 0,0023
10| 8 | 0,99921875 | 0,9998047 | 7.5E-12 [ 1,000390625 | 0,0012

[MpnBegeHHbIN anropuTM y4YuUTbIBAET BO3MOXHbIN Cllydan «nonagaHud B KOPeHb», T.
€. paBeHCTBO f(x) HyMn Ha ovyepegHoM aTane. Ecnn B npumepe 2.3 B35ATb OTPE3OK
[0,9; 1,1], TO Ha NnepBOM e Liare rnonagaem B kKopeHb X = 1. [1IeNCTBUTENLHO,
3anuwem B a4erke B3 3HadeHune 0,9. Torga tabnuua pesynsraTtoB NpuUMET Bug 2.5
(NpuBeaEHbI TONBLKO 2 ntTepaunn).

Tabnuua 2.5

Al B C D|E | E
f(a)=| 0,001

k| a f(x)| b | b-a

1

=
=

BN | =

X
1109 1 0 |1
1 1

o
-
o




Cospgagum B nporpamme Excel nonb3oBatensckne dyHkumm f(x) n bisect(a, b, eps)
0119 peLleHnd ypaBHEHUA METOLOM MOSIOBMHHOIO AENEHUS, NoSib3ySCb BCTPOEHHbBIM
Aa3blkoM Visual Basic. Ix onncaHua npmBeaeHbl HUXE:

Function f (x)
f=(x-1) ~ 3
End Function
Function bisect(a, b, eps)
1 x= (a+b) /2

If £f(x) = 0 Then GoTo 5
If £f(x) * f£(a) < 0 Then
b = x
Else
a = x
End If

If Abs(a - b) > eps Then GoTo 1
5 Dbisect = x

Fnd Function

PyHKUKMA f(X) onpepenseT nesyo YacTb ypaBHEHUSA, a PYHKLUNA

bisect(a, b, eps) BblYnCNAeT METOLOM NOMMOBUHHOIO AESIEHNA KOPEHb YPaBHEHMUS
f(x) = 0. ObpaTmMm BHMMaAHWE Ha TO, YTO B oyHKUUKM bisect(a, b, eps) ncnonbayeTcs
obpalleHune K pyHkumnm f(x).



MeToa npocTbiX uTepaunmn ansa ypasHeHna f(x) = 0 3aknovaeTca B CrieayoLeM:
1) cxogHoe ypaBHeHMe npeobpasytoT K Buay, ygobHomy onsa utepauni:

X = @(x); (2.2)
2) BblbupatoT HayanbHoe NpubnxeHne X, 1 BbIYMCNAOT nocreayoLme
NpubNmXxeHns no ntepaunoHHom doopmyne

X, =0, ), k=1,2, .. (2.3)
Ecnu cyuwiectsyeT npeaen ntepalMoHHON NOCNeaoBatenbHOCTN |im x, =& TO OH
ABMSIETCA KOpPHEM ypaBHeHus f(x) = 0, To ecTb f(€) = 0. koo
A y y=X
A A
A 2
T Y= o(X)
AO
d
a X, X, X, ¢ b X

Puc. 2.4. Cxogsawmncs npouecc ntepauum



Ha puc. 2.4 nokasaH npouecc Nony4YyeHusi oMepegHoro NpubnmkeHns no metoay
ntepaumn. lNocnegoBaTtenbHOCTb NPUBNMKEHUI CXOAUTCS K KOPHIO &.

TeopeTnyeckmne oCHOBbI AN NPUMEHEHUS MeETOAA UTepaLuii AaeT crneaytoLlas
Teopema

Teopema 2.3. [yCTb BbIMOSTHAOTCA YCIOBUS:
KOPEHb YpaBHEHUA X = ((X) NpUHAONEXNT OTPE3KY [a, b];
BCE 3Ha4yeHus pyHKUMKM @(X) NnpuHagnexar oTpesky [a, b], T.e. a < @(x) < b;

CYLLLECTBYET TaKo€ MONOXMUTENBHOE YMCOo g < 1, YTO Npon3BoaHasA o' (x)BO BCEX
TOYKax oTpeska [a, b] yooBneTBopdeT HepaBeHCTBY ]go’(x)\ <gq

Toroa:

NTepaunoHHasa nocrnenoBaTenbHOCTb x, =o(x. ;) (n=1,23 ... )CX0AATCA Npu
noobom x, €la,b] -

[Mpenen ntepaumMoHHON NoCreaoBaTeNbHOCTU SABMSIETCS KOPHEM YpaBHEHUS
T.€. ecnu limx, =& TO ¢ = @(<).

CnpaBepq fiiBo HepaBeHCTBO, XapakTepusylllee CKOPOCTb CXOANMOCTH
nTepaunoHHOW NocneaoBaTenbHOCTY

(2.4 L
- x| <(b-a) g

Kak Mbl BUOMM, aTa TeopemMa CTaBuUT LOBOJSIbHO XXECTKME YCIoBUA, KOTOPbIE

HeobXxoaMMo NPOBEPUTL Nepen NPUMEHEHMEM MeToda ntepauun. Ecnun

nponsBoaHast pyHKUMK @(Xx) No Moaysito bonbLlle eanHULbI, TO NMPoLecc uTtepauum

pacxoguTca (puc.2.5).

x = @(x),



Y y=oex) / y=x

Mpumep 2.5. Haiitn kopeHb ypasHeHus sin 5x + x> — 1 = 0 ¢ TOYHOCTbIO A0
e = 0,001 meTogom ntepauumn, NCNosnb3ys HangeHHbIN Beile oTpe3ok [0,2; 0,3].

PeweHue. Npeobpasyem ypaBHeHue f(x) = 0 K BUAYy X = @(x):

sin 5x +x2—1=0, => sin 5x=1-x2, => x = arcsin(1 - x?)/5

@(x) = arcsin(1 — x?)/5

[TlpoBepunM ycnoBusi Teopembl. Tak Kak yHKUMA @(X) MOHOTOHHA Ha oTtpeske [0,2;
0,3], TO HETPYOHO MoKasaTb, YTO BEPHbI Criegyoume HepaBeHCTBa:

%arcsin(l -0,3%)~ 0,229 < p(x) < %arcsin(l -0,2*)~ 0,257

2x
51— (1-x2)?

2-0,3

5\/1 R ~ (0,289 <1
_(_ s )

<

0'(x) =




Bce ycnosua Teopembl BbINOMHEHbI, Mbl MOXEM MPUMEHUTbL METo4 UTepauui.
BbinonHum BblvMCNeHna B nporpamme Excel:

1) BBoanm B siuenkn ob6o3HaveHns n popmyrbl, Kak nokasaHo B Tabn.2.6;

2) Adenky B3 ¢ NnOMOLLbIO MapKepa 3anosiIHEHUS KONMMpyem BHU3 40 S4Yenkn B6;
aHanorm4yHo konupyem s4yenky C2 no sayemnkmn C6, suenky D2 — no sayenku DG;
Boigenum gmnanasoH A2:A3 1 ¢ NOMOLLbIO MapKepa 3anosfIHEHUS KOMMPYeM BHU3, 00
a4yenkn A6.

Tabnuua 2.6
A B C D
1 Kk X(K) fi(x) [x(k) — x(k-1)|
2 1 0,2 =ASIN(1-B2"2)/5 | =ABS(C2-B2)
3 2 =C2
P63yJ'IbTaTbI pacyeToB npmBeaeHbI B Taon. 2.71.
Tabnuua 2.7
A B C D
1 K xk—1 Xk = @ (xk—1) [xk — xk—1]
2 1 0,2 0,2574 0,0574
3 2 0,2574 0,240947 0,01645
4 3 0,240947 | 0,245675 0,004728
5 4 0,245675 | 0,244318 0,00136
6 5 0,244318 | 0,244707 0.00039

B KayecTBe yCﬂUBVIFl cxoammocin nirepdunoHHbIX mMeTogoB 4dacCToO |/|C|-|OJ-|b3yeTCF|
HepaBeHCTBO

X, —x, se (2.9)



[1o aTOMY KpUTEPUMIO MPUBIMKEHHBIM 3HAYEHUEM C TOYHOCTLIO € = 0,001 aBnsieTcs
Xs = 0,244707 = 0,245.

Cospgagum B nporpamme Excel oyHKUMKM ONs peLleHnsa ypaBHEHUS METOLOM
nTepauun.

[TlpyBegem TeKCT nporpamMmmbl-QyHKUNK iter AN peleHna ypaBHeHNS METOA0M
ntepaumn B nporpamme Mathcad n pesynsraTt BblYUCIEHUSA KOPHA:

iter(¢p ,x0,¢) := | x1 <« ¢ (x0)

b(X) = asirﬁl —x2)

while |[x1-x0 > ¢ 5
X0 « x1
X1 < ¢ (x0) iter(¢,0.2,0.0001) = 0.244627588

X1

[TapameTpbl nporpammel iter(@, x0, €):

@ — UMSA PYHKUMN B NPaBOW YacTu ypaBHEHUA X = @(X);

X, — Ha4anbHoe npuonmkeHue;

& — TOYHOCTb NpUbNmxeHns cooTBeTCTBYOLWas popmyne (2.4.3).

Pesynbtat pacyeta 0,244627588 = 0,2446 ¢ Ha4anbHbIM 3HayeHnem 0,2 u
ToyHocTbo 0,0001 copgepXUT BonbLIe BEPHBIX 3HAKOB, YEM KOPEHb, MNOMNYYEHHbIN B
nporpamme Excel ¢ meHbluen ToyHocTbo 0,001.



Memod xop0d 3akniovaeTcs B 3aMeHe KpUBon y = f(x) oTpe3koM nNpsiMon,
npoxoasiien Yepes Touku (a, fla)) u (b, f(b)) (cm. puc. 2.6). Abcumcca ToUKK
nepeceveHunst Nnpsimon ¢ ocbto OX NpUHUMAETCA 3a odepeaHoe NPUobnmxeHue.
UTOoObI NONYy4YnTb pacyeTHy0 dopMyny MeToda Xopad, 3anuwem ypaBHEHNE NPSMON,
npoxoasen Yepes To4ku (a, f(a)) n (b, f(b)) n, NnpupaBHUBas y HyMO, HANOEM X:

y=f@) _x=a _ ___f@b-a)

S®)-f(@) b-a’ f(B)-f(a)

puc.2.6. NiaTon xopA



AnroputMm mMeTona xopAa:

1) MycTtb k = 0;

2) Beluncnnm criegyrowmin Homep utepaumn: k = k + 1; Hangem oyepegHoe k-oe
npubnmwkeHne no dgopmyne: x, = a — fla)(b — a)/(f(b) — f(a)); Beiuncnum f(x,).

3) Ecrm f(x,) = 0 (kopeHb HalnAeH), TO Nepexoanm K 5).

Ecnm f(x,)(b)>0, b = x,, Ha4e — nNepemeHHoO a = X, .

4) Ecnu |x, — X, | > €, TO nepexogum K wary 2);

S) BelBOAUM 3HAYEHME KOPHS X, .

6) KoHeu.

3ameyaHue. [1encTema TPeTbEro NyHKTa aHanorm4Hbl 4eNCTBUAM MeToaa
NofIoBMHHOIO aeneHns. OgHako B MeToe XOpA4 Ha KaXkaoM Luare MOXeT caBuratbcs
OOWH U TOT Xe KoHeL oTpesKka (npaBbin UNu NneBbin), ecnu rpaduk yHKUUN B
OKPECTHOCTM KOPHS BbIMYKNbIA BBEPX (PUC. 2.6, a@)) Unu BOrHyTbIN BHU3 (puc. 2.6,
b)). NMoaToMy B KpUTEPUM CXOOAMMOCTU NCMNOSb3YETCHA Pa3HOCTb COCEAHUX
NpUGNMXKEHNN.

Mpumep 2.6. MNprMeHM MeTo XOpA K YpaBHEHUIo Sin 5x + x? — 1 = 0 1 oTpesky
[0,2; 0,3] ansa onpeaeneHnst KOPHA ¢ TOYHOCTLIO Ao € = 0,001.



PeweHwue. [lpoBegem pacyetbl B nporpamme Excel.

1) B auenkun A1:H1 3anuwem 3aronoBku ctonbuoB Kak B Tabn. 2.6;

2) B a4enky B3 sanuwem dopmyny =ECITN(C2*E2<0;B2;D2) n 3atem syenky B3
NPOTAHEM MapKepoM 3anonHeHna Oo adenkn B10;

3) B auenky C2 zanuwem doopmyny =SIN(5*B2)+B2/2-1 n satem syeinky C2
NPOTSAHEM MapKepoMm 3anosiHeHusa go ayenkn C10;

4) B avenky D2 3anuwem cpopmyny =B2-C2*(F2-B2)/(G2-C2) n satem syeinky D2
NPOTAHEM MapKepoM 3anornHeHua go sa4yenkmn D10;

5) B auenky E2 3anuwem dpopmyny =SIN(5*D2)+D2”2-1 n 3atem a4enky E2
NPOTAHEM MapKepoM 3anonHeHna go adenkn E10;

6) B auenky F3 sanunwem dopmyny =ECJITN(C2*E2<0;D2;F2) n 3atem a4eunky F3
NPOTAHEM MapKepoM 3anonHeHud go s4yenkn F10;

7) B auenky G2 sanvwem dopmyny =SIN(5*F2)+F272-1 un 3atem avenky G2
NPOTSAHEM MapKepoM 3anonHeHust Ao adenkn G10;

8) B auenky H2 sannwem doopmyny =ABS(F2-B2) n satem s4yeinky H2 npotaHem
MapKkepoMm 3anosniHeHns 0o sayenku H10;
B Tabnuue 2.8 npuseaeHbl pesyneraTtel. Heobxoanmasi TOMHOCTb AOCTUraeTcAa Ha
ware k =4.

Tabnuua 2.8

A C D E F G H

k f(a) X f(x) b f(b) |b-al
1102 |-0,11853 | 025753165 | 0,026506 0,3 0,0874949 0.1
2102]-011853|1024701739| 0,005194 | 025753165 | 0,026506 | 0,01051
3

4

o |0

0,2 |-0,11853 | 0,24504339 | 0,000926 | 0,24701739 [ 0,0051944 | 0,00197
0.2 |-0.11853 | 0.24469436 | 0.000162 | 0.2450434 | 0.0009256 | 0.00035

|| WOIN =




PeweHune B nporpammve Mathcad:
hord(f,a,b,s) := |x0« a
XT<« Db

while [x1-x0| > &

X0 « x1

(b-a)
X1« a- f(&)m
fx1« f(x1)

break if fx1= o0
b« x1 if fx1f(b) > o
a <« X1 otherwise

X1

hordf,—0.8,-0.7,0.001) = —0.726632387
hordf,0.4,0.5,0.001) = 0.4409419587
hordf,1.1,1.2,0.001) = 1.177346521

hordf,0.2,0.3,0.001) = 0.2446943652
Kak BUOWUM, pe3yribTaTbl paCy4e€TOB COMacyrTCA C npeablagywimMmm otBeTaMn.



MycTb HangeHo NPUBNMXKeHHoe 3HadYeHne KopHs ypaBHeHus f(x) = 0, 0603Ha4YMM
ero x . PacuyeTHas dopmyna memoda HbromoHa ans onpeneneHys o4epenHoro
NpuBIMXeHnsa x_. . MOXeT BbITb NonyyeHa AByms crnocobamu.

[TepBbir cnocob BhIpaXKaeT reoMeTpuUYeCcKnin CMbIcit Mmetoga HbloTOHa U COCTOUT B
TOM, YTO BMECTO TOYKU nepecedeHna rpadomka pyHkumm y = f(x) ¢ ocbto OX, Mbl
NLEM TOYKY nepecedeHns ¢ ocbto OX KacaTenbHOW, NpoBeaEHHOU K rpadonky
PyHKLMK B TOUKe (X , f(X )) Kak noka3aHo Ha puc. 2.6. YpaBHeHMWe KacaTenbHO

meeT BU y - f(x,) = /(x,)x - x,)

g /

Puc. 2.7. Metog HbloToHa (KacaTernbHbIX)



B Touke nepeceveHuns kacatensHon ¢ ocbto OX nepemeHHasa y = 0. lNpupaBHuBas y
HYMo, Bbipasum x n nony4mm bopmyny Mmemooda KkacamersibHbIX.:

B f(x,)
(2_6)xn+1 =X, _—f'(xn)

Btopown cnocob. Pasnoxum pyHkumio f(x) B paa Tennopa B OKPECTHOCTM TOUKU X =

X .
n

/ "( n)
f(x)=f(x,)+ f(x,)x—x,) + =5 (x = x,)" +..

OrpaHnymMmcs NIMHeHbIMU OTHOCUTESBHO (X — X, ) crnaraeMbIMU, NMpYpaBHAEM HYIIHO
f(x) n, BbIpa3nB N3 NONy4eHHOro ypaBHEHNSI HEM3BECTHOE X U 0BO3HAYMB €ro Yepes

X .., Mbl rosfiyqmm dpopmyny (2.6).

n+1’

[MpnBegem gocTaTouYHble YCNOBUSA CXOAMMOCTM MeToaa HbeloToHa.



Teopema 2.4. MycTb Ha oTpeske [a, b]BbinonHsoTCA yCnoBus:
1) dpyHkums f (x) u ee npoussogrbie f'(X)n " (X)HenpepblBHbI;

2) NnponsBogHble f'(x)m fr (x)OTJ'Il/I‘-IHbI OT HYNSA U COXPaHAIOT onpeaerieHHbIe
NOCTOSIHHbIE 3HAKMW;

3) f(a)- f(b)< O(dPYHKUMA MeHSEeT 3HaK Ha oTpeske).

Toraa cywecTByeT OTPe3oK [a, B] coAaepXalnn UCKOMbI KOPEHb YpaBHEHUS f(x): 0,
Ha KOTOPOM UTepaunoHHas nNocriegoBaTeNnbHOCTb CXxoanTca. Ecnu B KayecTBe HYeBOrro
NpubnxeHnst  BbIOPaTk, Ty FPAHNYHYIO TOUKY , B KJEOPRW 3HaK PyHKLMM
coBMajaeT Co 3HaKoOM BTOPOW NMPOM3BOAHOW, T.e. f(xg)- fTOXYyep@UNOHHas
nocrenoBaTenbHOCTb CXOAUTCA MOHOTOHHO (purc.2.8).

[oka3aTtenbcTBO. Tak KakK f (x) HenpepbiBHa, MEHSET 3HaK U MOHOTOHHA Ha [4, p], TO
[a, ] — VHTEPBAN N30MALNUN KOPHS. O0603Ha4YM UCKOMbIN KOPEHb Yepes .
PaccmoTpum doyHKLMIO o(X) = X— f(x) y Hangem ee NPou3BO4HYHO

f'(x)
o (01 L2 = £ F700 _ F(9)- F(x)
(f'(x))? (f'(x)* ]
NTak, |, +) HeMpepbIBHa Ha , obpaLllaeTcs B Hyfb B TOUKe % TaK Kak B 3TON TOYKe
oGpau}DaéTzzﬂ B HYNb . CriehoBaTtenbHoO, CyLLEeCTBYET TakOW OTPE3OK [0, Bl
()_( c[o, Bl ),4TO (P'(X)\ <q<T CIi1 BO3bMEM Ty YacTb OTpe3kKa, rae F)- F7(x)> O TO




o' (x) > 0> CreAoBaTenksHo, PyHKUMS @ (x)BO3pacTatoLasl, Ho Toraa
nocnefoBaTenbHOCTb {x, } IBNSIETCS MOHOTOHHOW.

0) B) r)
Puc. 2.8. [locTaTO4YHoie YCNOBUA CXOAUMOC v MeToA4a HblOTOHa

3ameuyaHue. OTMETUM, YTO METOA XOPA KaK pa3 NaeT C NPOTUBOMONOXHOW
CTOPOHBI, 1 06a 3TUX MeToaa T.0. MOTyT APYr Apyra OOMOMHATb, @ BO3MOXEH U
KOMOMHNPOBaHHbLIN MemoO xop0-KacamesibHbIX.



Mpumep 2.7. YTouHUTL o 0,000001 meTtogom HbloTOHA KOpEHb ypaBHEHUS
sin 5x + x? — 1 = 0. 3a HayanbHOe 3Ha4YeHNe NPUHATH X, =— 0,7.

PeweHune. Havgem nponsBogHYO f'(x) = 5cos5x + 2x.
B nporpamme Excel BBegem pacyetHble popmynbl:

1) BBeaem dpopmyrnbl M 0003Ha4YeHUs B A4enkax ananasoHa A1:D3 v ckonupyem
BHM3 MapKepoM 3arnosfIHeHUda s4enkn ¢ popmynamu: B3 — o BS,
C2 — po C5, D2 — po D5;

Tabnuua 2.9
A B & D
1| k X fix) f'{x)
2 1 —0,7 =SIN{5*B2)+B2"2—1 | =5*COS(5*B2)+2*B2
3| 2| =B2-C2/D2

Pesynbrathl pacyeToB npuBeaeHbl B Tabnuue 2.10. [NonyyeHo 3Ha4YeHne KOpHA —
0,726631609 = — 0,726632 c norpewwHocTbio 0,000001.

Tabnuua 2.10

B &
X f{x)

D A
f'{x)

-0.7

-0,199216772

-6,082283436

-0,726177138

-0,002664771

-5,865681044

0,026177138

-0,726631437

-1.00787E-06

-5,861240228

0,000454299

(@] BN [ONY | o) P

Mlwrn|—=|=< |

-0,726631609

-145328E-13

-5,861238543

1, 71955E-07




MeTop cekywmx MOXeT ObITb nosiydeH n3 metoga HotoToHa npu 3ameHe
NPOM3BOLAHON NPUBNMKEHHBLIM BbipaXXeHnemM — pa3HOCTHOM DOPMYIION:

fO) =S S o)
X=X, T )= f(x,0)

X — f('xn )xn—l B xnf(‘xn—l)
" (2_7f(xn)_f(xn—l)
B copmyne (2.7) ncnonbaytoTcs ABa npeablaywyx npudnmkenns x, n x,_ . Noatomy
npu 3aAaHHOM Ha4yanbHOM 3Ha4YeHUK X, HEOOXOAMMO BbIYUCIUTDL criedytoLlee

npubnmkeHne x, Kakum-HMbyab MeTofoMm, HanpumMep, MeToaoM HbtoToHa ¢
NpUGNMXEHHON 3aMeEHON NPON3BOAHOM NO hopmyne

fE,e-fe) [
&

J(x,)=

T f(x, te) - f(x,)

f'(x,)=
ANropntM MeToga CekyLLmX:
1) 3agaHbl HaYarnbHoe 3HavyeHune X, U MOTPELLHOCTb €. Bblumncnmm
X, = X, — (X )e/( (X, + €) — f(X,));
2) Ana n=1, 2, ... noka BbINOMHsIETCA yCrnoBue |x_ — x___| > € BbluUCAsSIEM X, MO
doopmyne (2.7):

NVACH NS Fc
) - SG)



2.3 CncTtemMbl HEMUHENHBIX YPaBHEHUN

CucTtema n HenvHeHbIX YypaBHEHWUI C N HEN3BECTHLIMN UMEET BN

(x1, . ...,xn)=0, 1<k<n. (2.8)
Cucrtemy OByX HENUHENHbIX YpaBHEHUN
O
{fl (1) =%,
fr(x,y)=0

MOXHO peLlnTb NpnbnmxeHHo rpadmnyecknm cnocodbom. [1ns 3Toro A4oCTaTo4MHO
npeobpasoBaTb CUCTEMY K BUAOY

{y:yl(xiz 10)
y=y,(x

NOCTPOUTL rpachmkn OYHKLUNIA y =y (X), ¥ = y,(X) N HANTU KOOPAMHATbI TOYEK
nepeceyeHus rpacukos (puc. 2.9). lNpn ncnonb3oBaHUM SNEKTPOHHbLIX Tabnuy, Unu
MaTeMaTU4YEeCKMX NaKETOB peLLUEeHNEe MOXHO YTOYHUTL rpadonyeckn, cy>kas OTPesokK
[@, b] OKONO KOPHS X_.



y=y,(x)

Y =Y,(x)

Puc. 2.9. ['padunyeckoe pelleHne cuctembl ABYX YpaBHEHWUN
NMpumep 2.8. PewunTb rpadpuyeckn cuctemy AByX ypaBHEHUM

x—y> =0,

cosx—y =0.
PeweHune. CHavana npmeenem asroputm onpegerneHns peLleHna cCUcTeMbl OAByX
ypaBHeHU rpadpnyeckum MeTOLOM:
1) Npeobpasyem cucremy {x—yz =0, keugy |y=+x,

cosx—y =0. Y =COosx

2) MocTponm rpadpukn oyHKUMM  —1 ¥ = CcOsX, Noabupasi oTpesok [a, b]
N3MEHEHWSI NePEMEHHOM X TaK, Yro blxrpaCbI/IKl/l nepecekanuce.



3) VIameHsisi, T.e. yMeHbLUasi OTPe3oK [a, b], yTOuHsieM pelueHune (x,, ¥,).

PeweHue B nporpamme Excel. Tak kak obnactb onpegeneHna yHKUNK y = Jx
3apaetcs ycrnosuem x = 0, BbibepeM Aans NoCTpoeHns rpadoMkoB OTPE3OK

[0; 1] c warom nameHenusa 0,1. Ecnu rpadumkun He ByayT nepecekaTbeCsl, TO BMECTO
oTpeska [0; 1] Bo3bMmeM oTpe3ok [1; 2] u T.4.

1) B a4eukn A2, A3 3anuwwem cootsetcTtBeHHO O n 0,1; Bblaennm gnanasoH
A2:A3 1 mapKkepoMm 3anosiHEHUA NPOTSAHEM BHU3 A0 S4enkn A12.

2) B sauenky B2 3anuwem dopmyny = KopeHb(A2); Bblgenum B2 n mapkepom
3arosfiHEHNSI NPOTAHEM BHM3 0 A4enkn B12.

3) B auenky C2 3anmwem popmyny =cos (A2); sbigenum C2 n MmapKkepom
3anonHeHnst NpoTsiHeM BHM3 o sivenkn C12.

4) Boigenum gmnanasoH A2:C12 n noctpoum guarpammy « TodedHaa». ['paduku, Kak
BUOUM, rnepecekatotca. [1lpoBegem HaACTPOUKY Anarpammbi.

LLlenkHemM npaBon KHOMKOW MbILLKX NO AnarpaMmmMe 1 Bbibepem «napameTpbl
avarpamMmmbl», BKNagky «JlereHga» v cHUMeM donaXkok ¢ napameTpa «nokasaTtb
nereHay».

LLlenkHemM npaBon KHOMNKOW MbILLKX NO AnarpaMmmMe 1 BbibepemM «napameTpsbl
avarpamMmmbl», BKNagKy «JIMHUN CETKNY», OTMETUM «IPOMEXYTOYHbIE JIMHUN» ocn X 1
«MPOMEXYTOYHbIE NIMHUU» OCU Y.



LLlenkHemM npaBon KHOMKOW MbilK No ocun X gnarpamMmmsbl 1 Bblbepem «popmaTt
OCW», B NOABUBLLUEMCSI OKHE BblbepeM Bknaaky «Llkana» n BBegemM « MMHMMAarbHOE
3HayeHne — O», «MakcumarnbHoe 3HadeHne — 1», «LeHa OCHOBHbIX OefTeHnn —
0,1», «ueHa NpoMeXyTouHbIX geneHnn — 0,1».

AHanorn4Ho, ans ocn Y gnarpammsl Bblibepem «LieHa OCHOBHbIX geneHnmn — 0,1y,

«UeHa npomMexyToudHblix aeneHnmn — 0,1». Nony4vyeHHas guarpamma npuvBeaeHa Ha
puc.2.10.

1

0,9 .

0’8 \ /
0,7 —]

0,6

0,5

0,4

0,3 //

0,2 /

0,1

0

0 0,1 0,2 0,3 04 05 06 0,7 0,8 0,9 1

Puc.2.10. 'padmyeckoe pelleHne cucTteMbl ABYX ypaBHEHUN



5) Ha guarpamme yBngmm, 4to rpadomkm nepecekaroTcsa mexay 3HadyeHuamm x = 0,6
nx =0,7. 3ameHum otpesok [0; 1] Ha oTpesok [0,6; 0,7], ansa 4yero BBEAEM B A4ENKMN
A2, A3 uncna 0,60 n 0,61, Bbigenum gnanasoH A2:A3 1 mapKkepoMm 3anofHeHUs
NPOTAHEM BHU3 A0 A4enkn A12. 'padomkm namenarcs. LenkHem npaBon KHOMKOW
MbILUK NO ocn X gnarpamMmmsbl 1 BbibepemM «popmaT ocu», B NOSIBUBLLEMCS OKHE
BblibepeMm Bknagky «Llkana» n BBegem « MMHUManbHoe 3HadeHne — 0,6,
«MakcumanbHoe 3HadyeHne — 0,7», «ueHa ocHoBHbIX geneHnn — 0,01», «ueHa
npomMeXxyTo4Hbix aeneHmn — 0,01». U anga ocn Y gnarpamMmmbl BHECEM U3MEHEHUS:
«LUeHa ocHoBHbIx gerneHnn — 0,01», «ueHa npomexyTodHbix geneHnn — 0,01».
Tenepb Mbl yBUOUM, YTO rpadouKM NepecekaroTca Mexay 3Ha4YeHUsaIMm

x=0,64 nx=0,65.

6) AHanNornM4HbIMM OEUCTBUSAMM 3aMeHNM oTpe3ok [0,6; 0,7] Ha HOBLIWM OTPE30K
[0,64; 0,65] ¢ warom nameHeHusa 0,01. MNMonyynm x = 0,641; y = 0,801.

[Mpouecc yTOMHEHMSA MOXHO npoaoskaTe U ganbelie. MNorpelHoCTb Nony4YeHHOoro
pelleHns coctaendeT npubnuauntensHo 0,001 ana obenx HEN3BECTHbIX.

[Ins yTOMHEHMA peLleHuns (X, y,) MOXHO TaKKe NMPUMEHUTb METOA MTepauuin unm
meToa HbloTOHa, KOTOpblE paccMaTpUBatOTCS HUXKE.



[MpuBenem cuctemy (2.8) Kk Buay, yoobHoMy Ans ntepauum

X, =@ (X Xy ooy X ), 1SksSn. (2.11)
BbibepemM HavanbHoe NPUBIMXKEHNE K KOPHIO (x,", x.", x.") n nocneaytowme
NPUONMXKEHUS BbIYMCIIUM NO oopMynam

xks+1=(pk(x1s, xzs, ...,xns), 1<k<n,s=0,1,2, ... (2.12)
[puBenem 6e3 gokasaTenbCcTBa OCTATOYHbIE YCIOBUA CXOANMMOCTM MeToAa
nTepauymnii. Obo3Ha4Mm ToUHOE pelleHue cuctemsl (2.8) x = (x,,x,,...,x,) - HazoBem
€-OKPECTHOCTbLIO TOUKN ¥ = (¥, X,,...,X,) MHOXECTBO TOYeK X = (Xgp Xgg -+ Xgg):

yOOBMNETBOPSIOLLNX YCMOBUAM |5 — x” max!x —x|<e
Teopema 2.5. MNycTb B HEKOTOPOIA £-OKPECTHOCTU TOYHOIO PELLEeHUs 5 — (X, %y X,)

YaCTHbIE MNMpon3BoaHblIE a(Pk (Xla---,xn)/ax,- CyLeCTBYOT U yaoBNeTBOPAKOT OAHOMY
N3 Tpex HepaBeEHCTB

n n n n 5
;Mki<1, ;(%_"1331’ DY M <1

k=1 i=l

(A€ 3/ — max 00, (x,,...,x )/ Ox, | Ecnn HayanbHoe r|p|/|6n|/|>|<eH|/|e _( xz, )

ki
NPUHAANEXNT €-OKPECTHOCTU TOUHOIO peLUeHust, To MeToz I'IpOCT nTe aLI,I/II/I
(2.12) cxognTcda K TOMHHOMY peLLEHMUIO.



Ctporne dopmynmnpoBkmn TeopemM 06 yCrnoBusax cxoamMmocTn metoga HbioToHa
OOCTaTOYHO FPOMO3AKM, Ha NPaKTUKe YacTO OrpaHNYMBaOTCS CneayoLnum

paccyxgeHnem,
[TyCcTb ona cuctemMbl HENIMHEWHBIX YPpaBHEHNN

= < k<
fk(x1, Xps «nny xn) 0, 1< k<n,
B HEKOTOPOW £-OKPECTHOCTM TOYHOIO PELLEHNA HE PaBEH HYIo onpeaennuTerb
MaTpULbl YaCTHbIX NPON3BOAHLIX (MaTpuLbl AKOON):

u oo
Ox, Ox, ox,
% 9 9
detl ox  ox, —  ox, |*0
o o O
ox, ox,  Ox,

Torga cywiecTByeT HayanbHoe NpubnmxeHme , 3()KCO O g npuHagnexawee
€-OKPECTHOCTM TOYHOIO peLleHms (u,OCTaTquo%nM OE K’TGUHOMY peLleHunto), 4To

mMeToq HbloTOHa cxogmTes K TOYHOMY peLUeHNnto.



(f(x")  ofi(x") o, (x")
ox, ox, ox, (fl(xk)\
afz(xk) afz(xk) az(xk) e
= ok ox, ox, - (2.1 ox _ S (x7) k=01, ..
o (x| ()
ox, ox, ox,

Mpumep 2.10. Pewuntb meTogom HbOTOHA CUCTEMY HESTMHENHBIX YPaBHEHNN N3
npumepa 2.7 x—°=0

cosx—y =0.
PeweHune. Hangem onpegenuntenb Mmatpuubl Akodu:

AL y)=x-y* fo(x,y) =cosx—y;

[o/—ci

ox, Ox 1 -2y :
det| ! 2 |=det =—1-2ysin x.

a9, I, [— sinx —1 j d

ox, Ox,

OueBKMAOHO, YTO B HEKOTOPOM oKpecTHocTn Touku (0,641; 0,801) onpepenutens
mMaTpuubl Akobun He paBeH Hyn. Hangem matpuuy, obpatHyto K maTtpuue Akodu:



Io-2y) -1 2y
—sinx —-1) —1-2ypsinx (sinx 1

Tenepb Ans AaHHOW cuCTeMbl MeTod HbOTOHA MOXKHO 3anucaTb B BUAE
NTEPaLNOHHbBIX (OPMYII:

x(k+l) x(k) 1 -1 2y(k) x(k) . (y(k) )2
k1) | | k) + ) arn () | e k) ) , k=0,1,..
Y y 1+2y" sinx sin x 1 cosx® — p®

B cnenytowen Tabnuue npuBeaeHsl pesynsratbl pacyeToB Mo 3TUM hopmMmynam ¢

HadanbHbIM npnonumxenmem (0,5; 0,5):

k xk yk

0 0.5 0.5

1 0.586237906918075 0.836237906918075
2 0.642171611104366 0.802083615782865
3 0.641713916176861 0.801071121263283
4 0.641714370872886 0.801070765209299
5 0.641714370872883 0.801070765209218
6 0.641714370872883 0.801070765209218

TpeTuin Wwar ntepaunn gaet pesynberaTbl, cCOBMagatowme 4o TpeX Lugp ¢ pelleHnem
npumMmepa 2.7, a NATbIN U LLECTON Larn gatT 3Ha4YeHus, coBnagaroLime gpyr c
OPYromM TOYHO. OTO roBOPUT O TOM, YTO AOCTUTHYTa MakcumMmanbHas TOYHOCTb. OTU
pesynsratbl 0O bACHAKTCSA BbICOKOW CKOPOCTbIO CXOAMMOCTM MeToaa HbloToHa.



KOHTpOsbHbIE BOMNPOCHI.

1. Kak onpegenseTtcs NoHATUE «KOPEHb YypaBHEHUA» ?

2. Kakne ypaBHeHUs1 Ha3bIBaOTCA anrebpan4yecknmmn?

Kakne ypaBHeHMA Ha3bIiBalOTCH TPAHCUEHOEHTHLIMN?

B yem 3aknovaeTtcs npoueaypa otaenieHna KOpHEN ypaBHEHNA?
B yem cyTb aHanUTN4YeCKOro MetToga oTaefIeHNA KOPHEN?

B yem cyTb rpadmnyeckoro metoga otaerieHnsa KOpHeEn?

Ha kakon TeopeMe MaTeMaTU4ecKkoro aHanmsa oCHOBaH anropuTm
OTAENEHUs1 KOPHEN YPaBHEHUS?

8. MNepeuncnute metoabl YTOYHEHUS KOPHEN?

9. B yem cyTb MeToa NONOBUHHOIO AENEHNSA?

10. B 4yemMm cyTb MeToda NpPoCTbIX nTepauun?

11. B yem cyTb meToaa HbtoTOHA?

12. B 4eMm cyTb MeToaa CeKyLux?

13. B 4yem cyTb MeToda xopa?

14. Kak oueHMBaeTca nNorpeLwHoCcTb Metoga rnosIoBUHHOIO AeneHns?
15. Kak oueHnBaeTca norpeLwHocTb MeToga ntepauumn?

N O Os W



16. Kak oueHMBaeTcs NorpelHocTb Metoga HetotoHa?
17. Kak oLueHMBaeTCs NOrpeLlHoCcTb MeToaa xopa?
18. Kak oueHmnBaeTcs norpeLllHoCTb MeTo4a CeKyLnx?

19. Kakumu metogamm MOXHO HanUTW NPUBIIMKEHHOWN pelleHne CUCTEMDI
HENWHENHbIX YpaBHEHNI?

20. B 4yem cyTb MeToda NPOCTbIX nTepauun angd cuctemMbl HENUHENHbIX
ypaBHEHUN?

21. B yem cyTb MeToaa HbloTOHaA AN CUCTEMbI HENMMHENHBLIX YpaBHEHUN?

22. B Kaknx mareMatnyecknx naketax peann3oBaHbl YACIIEHHbIE METOAObI
peweHnsa ypaBHEHNN?

23. MoXxHO N NPpUBNMXEeHHO PELWNTb YpaBHEHNE B SNEKTPOHHbIX
Tabnnuax?



